

探索理论深度 聚智蚌埠发展

市委宣传部 市委党校 蚌埠日报社 主办

投稿邮箱: 4034444@126.com

学思想 强党性 重实践 建新功

不能数典忘祖

乔凯



习近平总书记强调:“我们共产党人是坚定的马克思主义者,我们的指导思想就是马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。同时,我们不是历史虚无主义者,也不是文化虚无主义者,不能数典忘祖、妄自菲薄。”

“数典忘祖”的表现形式多样,主要是不能正确对待历史、传统文化和马克思主义。习近平总书记指出:“历史和现实都表明,一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族,不仅不可能发展起来,而且很可能上演一场历史悲剧。”

(作者单位:蚌埠医学院马克思主义学院)



赏心悦目 吕兴元 摄

年轻干部要练就过硬本领

刘丹荻



年轻干部是追求个性、喜欢新事物的一代,是干部队伍中最有朝气,最活跃的部分。“年轻干部生逢伟大时代,是党和国家事业发展的生力军,必须练好内功、提升修养,做到信念坚定、对党忠诚,注重实际、实事求是、勇于担当、善于作为,坚持原则、敢于斗争,严守规矩、不逾底线、勤学苦练、增强本领,努力成为堪当重任的栋梁之才。”

触摸自然,在绿水青山间与自然沟通,练就生态文明画卷。年轻干部常年在办公室与“文字”和“表格”打交道,逐渐远离了自然,急需与自然的沟通,修正身心,卸下疲惫,在常学常新中加强理论修养,在知行合一中主动担当。年轻干部是绿水青山的守护者,绿水青山也是年轻干部的指引。到绿水青山的青山碧岭与“绿”沟通,看它在缝隙中求生,洒落阴凉,沐浴阳光。到穿城而过的河流两岸与“水”沟通,看它泽润万物共享生命底色,千变万化,至柔至刚。到诗意栖居的绿野良田与“青”沟通,看它播种希望,谱写乡村振兴新篇章。到云蒸霞蔚的万壑千岩与“山”沟通,看它连绵不断严阵以待,执着笃行,韧性坚定。在人与自然相亲,以自然环境营造的“幸福拼图”里坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

志愿旅行,在大街小巷间与人生沟通,绘就青春画卷。对于长期被淹没在文字工作的年轻干部来说,切换一种行为模式所带来的成就感及感悟更加深刻。一路上的见闻,愉快、伤感,无不成为精神碎片的粘合

剂。“志愿者事业要同‘两个一百年’奋斗目标,同建设社会主义现代化国家同行。”年轻干部是志愿服务的主力军,志愿服务是年轻干部的精神馈赠。在就业指导中与企业、学校、青年沟通,促进劳动力资源合理流动,打造技能人才宣传品牌,为毕业生就业引路点灯。在支教中与淳朴村民、可爱孩子沟通,担当教育使命,道德增智,强体育美。在指挥交通中与喧嚣城市沟通,穿梭在大街小巷,为城市安全保驾护航。在不同人生交错中感恩与奉献,勇做志愿先锋,彰显理想信念、爱心善意,在社会实践中提炼奋斗的作风,用汗水浇灌青春之花,在中国式现代化建设中挺膺担当,用实际行动践行对党许下的铮铮誓言。

学习技能,在知识海洋间与时代沟通,练就终身学习画卷。学习贯穿年轻干部一生的发展,年轻干部人生中的“学习期”和“劳动期”没有刻板的界限。“一身百行,以学为先”,年轻干部要“练就过硬本领”。有了对事业的责任心,才会有学习的内驱力、刻苦劲。“终身学习是年轻干部的“防腐剂”,年轻干部要牢固树立终身学习的理念。与“互联网+”沟通,保持“12G”冲浪速度,让互联网与民生的加法实现一加一大于二的效果。与人民群众最关心的问题沟通,戳中“痛点”,将暖民心行动做到心坎上。与专业技能沟通,年轻干部必须具备与本职工作相匹配的专业知识、专业思维、专业精神和专业方法,让专业化水平跟上时代节拍。切实把学习成果转化为干事创业的不竭动力,在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,真正发挥先锋模范作用,当好中华民族伟大复兴的“扛旗人”。

(作者单位:蚌埠市龙子湖区组织部)

让主题教育在高校思政课中落地生花

魏雪梅

思想中汲取智慧,学习贯穿其中的立场观点方法,更加深刻领会党的创新理论中蕴含的道理哲理,做到“知其言更知其义,知其然更知其所以然”,不断推进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,增强运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论推进中国式现代化建设的底气。

当今世界正经历百年未有之大变局,国际局势激荡变化,国际矛盾错综复杂。作为承担着民族复兴大任的时代新人,不仅要有扎实的专业知识,过硬的实践本领,还要有洞察世界之变、历史之变、时代之变的智慧。这就要求思政课教师引导青年

学生深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,教育引导青年学生坚持人民至上,增长造福人民的智慧和才干;坚持自立自信,增长独立自主的智慧和才干;坚持守正创新,增长引领时代的智慧和才干;坚持问题导向,增长解决实际问题的智慧和才干;坚持系统观念,增长谋划全局的智慧和才干;坚持胸怀天下,增长海纳百川的智慧和才干。教会青年学生用习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法观察世界、认识世界、分析世界,把这些“看家本领”学到手,无论国际风云如何变幻,当代青年都能勇立潮头、乘风破浪。

以学正风树形象

以学正风,就是要锚定廉洁奉公树立新风的根本任务,在学思践悟中教育引导广大党员、干部在思想上正本清源、固本培元,始终做到作风过硬,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。对思政课教师来说,就是要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,从中汲取勇于自我革命的勇气和动力;在思想政治教育工作中不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力;树立良好的师德师风形象,永葆清正廉洁的政治本色,不忘立德树人初心使命,做社会正能量的传播者,坚定理

想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱心,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,坚守三尺讲台,潜心教书育人。

青年大学生正处在学本领、学做人的关键时期。思政课教师要教育引导青年学生“扣好人生的扣子”,教育引导青年学生从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取勇毅前行的动力,认识到今天的幸福生活来之不易,明确青年一代应肩负的历史使命,认识到只有以优良的学风面对大学生活,才能学有所获,才能不负“请党放心,强国有我”的铮铮誓言。

以学促干建新功

“为学之实,固在践履”。思政课教师要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,把主题教育的学习效果落在思想政治教育工作中,把主题教育的学习成果转化为干事创业的实际本领。牢记为党育人、为国育才宗旨,以时时放心不下的责任感,积极担当作为的精神气,站稳思想政治教育主阵地,致力于思政课教学改革,用敬业之心、真诚之心、奉献之心、仁爱之心,让青年学生主动参与思政课,真心爱上思政课,在培育担当民族复兴大任的时代新人

中再建新功。未来属于青年,希望寄予青年,兴国强国靠青年。思政课教师要教育引导新时代青年学习贯彻党的二十大精神,深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性力量、实践力量、科学力量,从中汲取学习本能的动力、干事创业的动力,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

(作者单位:蚌埠学院马克思主义学院)

以学铸魂固根本

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。高校思政课教师承担着对大学生进行思想政治教育、培育时代新人的重要使命,更应扎实推进主题教育,紧紧锚定主题教育的目标任务,让主题教育走深、走实、走心,牢记工作职责,让主题教育在高校思想政治教育中落地生花。

思政课在高校思想政治教育工作中发挥着主渠道主阵地作用,办好思政课关键在教师。思政课的本质是讲道理,思政课教师要讲的“理”首先就是马克思主义,就是中国化时代化的马克思主义。要把道理讲深、讲活、讲透,就要坚持教育者先受教育。这就要求思政课教师在主题教育中持续深入学思想,持续深入学习贯彻领会党的二十大精神,持续深入学习主题教育系列著作,持之以恒坚持学原著、读原文、悟原理,真学真信真用习近平新时代中国特色社会主义思想,以学铸魂,固本培元,在读懂、学深、悟透的基础上经受思想淬炼和精神洗礼,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

思政课教师的重要使命就是培养堪当民族复兴大任的时代新人。在具备坚实的理论基础、充分的理论自信前提下,要用中国化时代化的马克思主义理论武装新时代青年的头脑,教育引导新时代青年读原著、学原文、悟原理,通过读经典、讲经典、用经典等方式对习近平新时代中国特色社会主义思想真学真懂真信真用,入脑入心入魂。培养新时代坚定的马克思主义者,用科学的理论铸魂育人,让科学的理论代代相传。

以学增智强本领

习近平总书记指出,“以学增智”就是要从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,把看家本领、兴党本领、强国本领学到手。习近平新时代

中国特色社会主义思想中蕴含着科学的世界观和方法论,是人们认识世界、改造世界的强大思想武器。思政课教师要以习近平新时代中国特色社会主义思想

新时代化解农村基层矛盾的策略与方法

汪志娟

醒,一些矛盾对调解人员提出了更高要求,传统的社会调解方式难以有效化解当前农村社会矛盾。矛盾纠纷存在未能及时化解现象。

矛盾的发生很多情况都是有一些小的导火索引起的,在这个关键时期很多未引起足够的重视或未排查到,导致一件小事演变成比较严重的矛盾纠纷。

农村基层矛盾调解困境的原因分析

农村基层党组织引领作用发挥不明显。有些基层党组织薄弱,畏惧矛盾纠纷,不能正确认识矛盾,化解矛盾纠纷的能力不高;未能发挥党建引领作用。农村基层矛盾排查调处机制不完善。在实际调解中,存在一些调解仍然以政府力量为主,没有广泛发动社会力量参与,群防群治不够。调解工作人员不足、相关调解技能薄弱。农村很多村组织调解人员兼职过多,不能适应新形势下矛盾多元化的需要;调解人员流动性大,难以建设一支稳定的人民调解队伍;调解人员整体素质不高,主要是依靠传统的经验,难以化解复杂化的矛盾;系统培训机会较少,调解技能得不到提升。

新时代化解农村基层矛盾的策略与方法

健全矛盾纠纷多元化解机制。首先,坚持党建引领,发挥党组织领导作用。始终发挥党建引领的最大政治优势,坚持党的绝对领导,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用;以共建共治共享为导向,以防范化解影响安全稳定突出风险为重点;将党建引领嵌入基层治理各个环节,以促进社会治理工作顺利开展。坚持走群众路线,依靠人民群众,发挥人民群众在实践中的主体作用,发挥德高望重的农村老人、退休干部等的优势,合力有效化解矛盾纠纷。其次,建立矛盾纠纷联调联处工作中心。整合各方资源,多元合力化解基层矛盾。

完善基层矛盾排查调处机制。首先,健全乡村治理工作体系,完善网格化制度。以村民小组为单位,建立全覆盖的网格制度,健全社会力量广泛参与的乡村治理工作格局,加强信息收集工作;搭建网格信息报送平台,制定定期报送报表工作制度;定期由专人负责报送相关情况表,评估当前风险,建立乡村治安防控体系。其次,建立完善信息预警监测制度。预警监测,是应对矛盾的关键窗口期。基层党组织建立完善的信息预警监测制度,把关口不断向前推进、前移,重心不断向基层下沉。要加强风险研判,注重源头治理,预防为主,防患未然,坚持抓早抓小抓苗头,把风险控制隐患形成之前,减少损失,维护社会秩序

稳定。

加强调解队伍建设,提升专业调解能力。一是提高认知矛盾的能力。面对矛盾,第一要务是如何认知矛盾。二是加强调解技能培训。加强职业道德建设,提高调解员职业水平,加大对村委会干部的法治教育力度,增强他们正确执行政策、坚持依法办事、组织村民自治、善于做群众工作的能力。定期召开矛盾调解分析会,组织业务培训,分享矛盾调解成功的典型案例,强化调解工作人员的法治思维,提高化解矛盾纠纷的能力。

加强农村基层法治教育工作。一是开展普法宣传教育工作。经济与文化的发展,改变了传统农村封闭的环境。各种思想冲击,传统文化对居民的约束作用明显减小。人口流动性的增强也加剧了农村矛盾的频发。在传统村落文化对村民的约束作用式微的情况下,加强法治宣传教育,营造法治氛围,提升村民法律意识,是有效化解农村基层矛盾的方法。二是推进法治教育与道德教育相结合。弘扬社会主义核心价值观、中华民族传统美德和农村公序良俗,发挥农村本土的契约精神的作用,引导村民自觉遵守法律法规、履行法律义务。创造良好的法律环境,在良好的法律环境中,充分发挥村规民约的作用,实现法治、德治和自治相结合。

(作者单位:蚌埠干部学校)

理论探讨

农村把基层矛盾化解工作作为维稳的第一要务,“十三五”以来农村在矛盾纠纷多元化解方面取得了显著成效。目前我国现阶段正处于各类社会矛盾多发时期,中国农村抗风险能力比较弱,在化解矛盾过程中仍然存在一些问题和不足,不能有效及时化解矛盾导致危害程度加大,影响农村稳定。

农村基层矛盾的问题现状

农村矛盾主体的多元化。农村传统类型的矛盾仍然存在,土地矛盾、邻里矛盾、干群矛盾等频发。个人极端事件增多。在中国农村,因为法治观念的相对淡薄,在村民遇到矛盾纠纷时,如果没有及时得到疏导,加上自身素质不高而缺乏对后果的预见性,在情绪激动的情况下冲动做出了很多不理性的行动。农村基层矛盾调解的难度加大。随着农民法治意识和维权意识的觉